

李娌

医工融合工作委员会(以下简称 医工委员会)的成立,是直面我国医 工交叉领域核心挑战、打通创新链条 "最后一公里"的务实之举。

医工委员会的职责高度聚焦,核

李娌:打通创新链条"最后一公里"

心在于扮演"翻译器""连接器"和"加速器"的角色。

作为"翻译器",它负责组织深度 的、常态化的临床 - 工程师对话,将模 糊的临床需求提炼为明确的技术参数, 为研究始于真实世界的问题提供保障。

作为"连接器",它不仅要链接医院、高校、科研院所和企业,更要主动整合概念验证、原型测试、法规咨询、知识产权运营与投融资等关键转化资源,形成一个支持项目从实验室走向临床的全要素网络。

作为"加速器",它致力于在高端 医疗器械领域打造成功案例,通过示 范效应引领行业发展,并积极参与相 关技术标准与评价体系的构建,为创 新产品扫清准人障碍。

论及医工委员会未来的工作,初期是寻找技术积累与临床需求匹配度高的重点方向,设立标志性项目,集中资源力求快速取得突破,形成可复制的合作模式。中期则需着力构建稳定的"临床牵引、工程实现、产业承接"的闭环,推动建立若干实体化运行的联合实

验室或孵化中心,并探索设立专门的医工融合种子基金,破解早期项目的资金瓶颈。长期目标则是培育可持续发展的创新生态,通过机制创新与文化营造,使医工委员会成为培育健康科技领域新质生产力的核心节点,不仅持续产出具有自主知识产权的重磅产品,更为我国在全球大健康科技竞争中赢得主动权奠定坚实基础。

(作者系北京大学第一医院科研 处研究员、医工融合工作委员会副主 任委员)



医疗创新成果转化的整个链条 非常长,包括问题发现、创意产生、

韩冰:破解医工融合中的知识产权困局

科学研究、概念验证、临床实验、样 机生产、成果转化、注册生产、产品 上市等诸多步骤。在整个链条中,不 仅要面对医学与工程学科之间的认 知差异、创新链与产业链对接中的 系统性断层,还要面对贯穿创新全 链条的知识产权挑战。

在医工融合领域,知识产权工作仍面临系统性问题:从业者的知识产权认知尚存偏差,创新源头的知识产权创造质量亟待提高,贯穿项目生命周期的知识产权保护体系仍需强化,创新转化全流程的知识产权管理规范程度有待提升,医疗大数据的保

护与运用机制还有待完善,同时兼具 医学、工程与知识产权知识的复合型 专业人才储备也显著不足。

医工融合工作委员会(以下简称 医工委员会)的成立,不仅构建了一个 驱动医工融合与创新转化的战略支 点,更是从体制机制上应对医工融合 领域知识产权挑战的重要举措。在此 基础上,能够建立医工融合领域的知 识产权创造引导机制,提升知识产权 创造质量;构建医工融合领域的知识 产权协同保护机制,强化知识产权全 链条保护;完善医工融合领域的知识 产权运营机制,促进高价值专利转化 应用;探索医疗数据知识产权的管理 机制,确保医疗大数据的安全、合规、 有效运用;积极推进医疗行业标准必 要专利的管理机制,以推动高端医疗 技术的标准化发展。

相信通过医工委员会的努力,将 有效破解医工融合中的关键瓶颈,持 续激发医疗领域的新质生产力,形成 自主知识产权的核心竞争力,畅通科 技成果转化的路径,从而为健康中国 战略的深入实施贡献专业力量。

(作者系专利审查协作北京中心医疗器械室正高级知识产权师、 医工融合工作委员会副主任委员)

轉冰 随着人工智能、大数据、机器人等新技术的迅猛发展,医工融合成为实现医疗领域核心技术突破、推动高端医疗装备国产化、加速创新成果向临床高效转化的关键路径。

杨宁燕:以专业合力破局,让创新落地临床



医工融合工作委员会(以下简称 医工委员会)的成员既有来自临床医 学不同专科的资深专家,能精准捕捉

心血管、肿瘤等诊疗场景的真实需求; 又有来自基础医学、工程学、材料学领域的科研骨干,可从分子机制、技术研发、材料创新层面提供解决方案。这种"临床多专业+多学科支撑"的组合,打破了过去单一学科的瓶颈,此前在医院推进转化工作时遇到的"临床需求找不准技术支撑、技术成果摸不透临床方向"等问题,能通过专业互补从根源缓解。这也是我们区别于其他委员会的独特优势。 在临床机构工作过程中,几乎 所有管理者都通过多种方式探索如何"让创新不脱节",例如搭建协作 平台、推动跨主体对接,拉近科研与 临床距离。而医工委员会的成立,把 这种单点探索升级成了行业协同。

未来,我们会依托现有资源,通 过学术研讨、联合攻关、成果对接会等 多形式活动,让不同专业成员"坐在一起、干在一起"。让临床专家带着诊疗 难题,与工程、材料专家共定研发方 向;让基础医学成果借多学科协作加速临床转化,甚至推动跨领域联合研发中心建设;最终,让精准诊疗技术、创新药械等成果,走出实验室和医院,以医工融合的专业合力,为健康中国注入充分的创新动能。

(作者系中国医学科学院阜外 医院科研处副研究员、医工融合工 作委员会秘书长)

(3~6版内容为张思玮、张帆 编辑整理)